

ОГРАНИЧЕНИЕ ДОСТУПА К ИНФОРМАЦИИ КАК ЭЛЕМЕНТ ПОЛИТИКИ БЕЗОПАСНОСТИ

Щетинина Е. Г.

Тамбовский государственный университет им. Г.Р.Державина
bir.tsu@yandex.ru

В общественной истории еще не было страны без определенного цензурного режима. Это в первую очередь связано с тем, что цензура является необходимым институтом государства, которое регулирует диапазон и объем данных, циркулирующих в обществе. Как правило, не вся информация передается гласности, потому что разные институты власти по-разному решают проблему доступа аудитории к ней. В связи с этим и проблема ограничения свободы слова связана с регулированием информационных потоков в стране.

В XXI в. в большинстве стран провозглашается свобода массовой информации. Теперь мы живем в таком обществе, где информационные технологии всё больше проникают в нашу профессиональную и повседневную жизнь. В связи с этим, возникает ряд вопросов: нужна ли защита общества и каждого человека от пагубного воздействия информационного фона? Нужно ли ограничивать использование человеком информации в корыстных целях? Как и каким образом в современном обществе регулировать характер информационной среды? То есть, обобщая сказанное, приходим к главному вопросу – нужен ли в современных условиях определённый цензурный режим? На этот вопрос можно ответить так: правительство России осознает, что информация, циркулирующая в обществе, до сих пор нуждается в системе цензуры для обеспечения безопасности личности, общества и государства.

По ФЗ «О безопасности» от 28.12.2010 г. под информационной безопасностью понимается обеспечение защиты государства, общества, личности и иных видов безопасности от внутренних и внешних угроз в сфере информационного обмена [1].

Интересы и потребности личности, общества и государства трансформируются в зависимости от международных отношений, внутренней политической ситуации в самом государстве, развития науки и техники, средств коммуникации и т. д. В информационной сфере выделяются, например, такие потребности, как:

- своевременное получение информации для прогрессивного развития личности, общества, государства в данных исторических условиях;
- своевременная передача информации для налаживания коммуникации между другими людьми, социумами и государствами.

Сегодня свои информационные потребности мы удовлетворяем в значительной степени с помощью средств массовой информации, для эффективного функционирования которых необходимо обеспечение их свободы. СМИ стали доступнее; появилась "специализация" ресурсов; появились глобальные международные проекты (тот же "панамегейт") [2]. Однако наибольшую угрозу для безопасности личности, общества и государства в информационной среде представляет злоупотребление свободой массовой информации. Это объясняется тем, что злоупотребление свободой массовой информации может угрожать гражданам как внутри страны, так и представляет собой внешнюю угрозу для политики самого государства, например, когда злоупотребление свободой массовой информации принимает форму информационной агрессии из-за рубежа. Поэтому государственная политика в области информационной безопасности является частью внутренней и внешней политики Российской Федерации [1] и направлена на:

- защиту от неполной, дезинформирующей информации, которая направлена на причинение вреда личности, обществу, и ставит под угрозу прогрессивное развитие государства;

- защита от разглашения личной информации, государственных тайн и других засекреченных материалов, на законном основании, с целью исключения использования этой информации в ущерб личности, обществу или государству [3].

Поэтому в современных условиях говорится не о цензуре как таковой, а о системе информационной безопасности (или, другими словами, безопасности в информационной сфере), которая следит, чтобы интересы граждан России в информационной среде защищались таким образом и в такой мере, чтобы не причиняли вреда интересам личности и государства, а информационные интересы государства перекликались с интересами личности, общества и других государств в этой сфере.

Система информационной безопасности функционирует на разных уровнях, включая в себя в качестве подсистем информационную безопасность общества и информационную безопасность государства. Информационная безопасность как система взаимосвязана и взаимообусловлена с другими системами, образующими метасистему федеральной безопасности: политической, военной, экологической, экономической и др. При этом все указанные системы, и информационная безопасность в том числе, постоянно взаимодействуют, оказывают друг на друга перманентное влияние, интегрируются, взаимопроникают.

Разумеется, информация, как и любой канал коммуникации, не застрахована от злоупотреблений. Поэтому государство в любой период времени стремится через институт цензуры оградить своих граждан от чтения, просмотра или прослушивания той

информационной продукции, которая может рассматриваться как опасная для правительства или вредная для общественной морали.

Список литературы

1. О безопасности : Федеральный закон от 28.12.2010 N 390-ФЗ (последняя редакция) // КонсультантПлюс : официальный сайт. – 1997 - . – URL : http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_108546/ (дата обращения: 15.05.2020).
2. Ростова Н. "Цензура во многих СМИ существует по умолчанию" / Н. Ростова // Medium: [сайт]. – 2016. – 21 нояб. – URL: <https://medium.com/opendemocracy/%D1%86%D0#.1hx10cx8t> (дата обращения: 06.06.2020).
3. Цензура в России: история и современность: сб. науч. тр. Вып. 2 / сост. И науч. ред. М. Б. Конашев, Н. Г. Патрушева; ред. М. А. Бенина, Н. Г. Патрушева. – Санкт – Петербург: РНБ, 2005. – 285 с.